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П Р О Т О К О Л 
 

София, 18.12.2024 г. 

 

от Обществено обсъждане 

 

на проект на решение относно изменение на утвърдените с Решение № Ц-16 

от 30.06.2024 г. на Комисията за енергийно и водно регулиране пределни цени на 

топлинната енергия и преференциални цени и премии на електрическата енергия, 

произведена по високоефективен комбиниран начин от централи с комбинирано 

производство на електрическа и топлинна енергия, при прилагане на метода на 

ценово регулиране „норма на възвръщаемост на капитала“ на дружествата от 

сектор „Топлоенергетика“. 

 

Днес, 18.12.2024 г. от 11:38 ч. в сградата на Комисията за енергийно и водно 

регулиране (КЕВР, Комисията) се проведе обществено обсъждане на Комисията в 

състав „Енергетика“, ръководено от председателя доц. д-р Иван Н. Иванов. 

 

На общественото обсъждане присъстваха членовете на Комисията Александър 

Йорданов, Благой Голубарев и главният секретар Росица Тоткова (без право на глас). 

 

На общественото обсъждане присъстваха Пл. Младеновски – директор на 

дирекция „Електроенергетика и топлоенергетика“, Б. Паунов – началник на отдел 

„Цени и лицензии: електропроизводство, ВКП на електрическа и топлинна енергия“ и 

експерти на КЕВР. 

 

Заседанието беше излъчено в реално време чрез интернет страницата на 

Комисията. 

 

Председателят доц. д-р Иван Н. Иванов откри обсъждането и констатира, че има 

кворум и не са налице правни пречки за провеждането му. 

 

Чрез съобщение на интернет страницата на Комисията, съгласно решение на 

КЕВР по Протокол № 360 от 13.12.2024 г., т. 2, за участие в общественото обсъждане 

на проект на решение относно изменение на утвърдените с Решение № Ц-16 от 

30.06.2024 г. на Комисията за енергийно и водно регулиране пределни цени на 

топлинната енергия и преференциални цени и премии на електрическата енергия, 

произведена по високоефективен комбиниран начин от централи с комбинирано 

производство на електрическа и топлинна енергия, при прилагане на метода на ценово 

регулиране „норма на възвръщаемост на капитала“ на дружествата от сектор 

„Топлоенергетика“ са поканени заинтересовани лица по смисъла на чл. 14, ал. 2 от 
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Закона за енергетиката - държавни органи, браншови организации, енергийни 

предприятия. 

 

Тема на общественото обсъждане е проект на решение относно изменение на 

утвърдените с Решение № Ц-16 от 30.06.2024 г. на Комисията за енергийно и водно 

регулиране пределни цени на топлинната енергия и преференциални цени и премии на 

електрическата енергия, произведена по високоефективен комбиниран начин от 

централи с комбинирано производство на електрическа и топлинна енергия, при 

прилагане на метода на ценово регулиране „норма на възвръщаемост на капитала“ на 

дружествата от сектор „Топлоенергетика“. 

Проектът на решение е изготвен от работна група в състав: Пламен 

Младеновски, Елена Маринова, Боян Паунов, Георги Петров, Владимир Петров, 

Десислава Сиракова, Йовка Велчева, Надежда Иванова и Ненко Ненков. 

 

Съгласно решение на КЕВР по Протокол № 360 от 13.12.2024 г., т. 2, е осигурена 

и възможност за дистанционно участие чрез програмата за съобщения Skype. 

 

С писмо на КЕВР с изх. № Е-03-17-45/13.12.2024 г. като заинтересовани лица са 

поканени Министерство на енергетиката, Федерация на потребителите в 

България, БНА „Активни потребители“ и Комисия за защита на потребителите. 

 

Заявили участие в общественото обсъждане са: 

 г-н Георги Самандов – заместник-министър на енергетиката;  

 г-жа Ана Николова - пълномощник на Енери Портфолио Оптимизейшън 

България ЕАД  (чрез програмата за съобщения Skype); 

 г-н Кремен Георгиев – председател на Асоциация на топлофикационните 

дружества в България. 

 

Федерация на потребителите в България, БНА „Активни потребители“ и 

Комисия за защита на потребителите не са заявили присъствено участие или 

дистанционно участие чрез програмата за съобщения Skype. 

 

Доц. д-р Ив. Н. Иванов: 

В днешното обществено обсъждане имаме само трима участника. Нека чуем 

тяхното мнение. Първият участник е г-н Георги Самандов, който е заместник-министър 

в Министерството на енергетиката. Вторият участник е г-жа Ана Николова, която е 

пълномощник на Енери Портфолио Оптимизейшън България ЕАД, която ще представи 

становището на дружеството по Skype. И третият участник е г-н Кремен Георгиев, 

който е председател на Асоциацията на топлофикационните дружества в България. Г-н 

Самандов, заповядайте, Вие сте първи. Слушаме ви.  

 

Г. Самандов – заместник-министър на енергетиката: 

Уважаеми г-н председател, уважаеми комисари, уважаеми членове на работната 

група, аз ще бъда безкрайно кратък. Считам, че КЕВР е подходил максимално 

консервативно в доклада си, отчитайки реалностите, и ще се солидаризирам с това, 

което г-н Младеновски каза в предишното обществено обсъждане относно корекцията 

на прогнозната пазарна цена, тъй като до 11 декември спрямо 88,50 евро, която беше за 

регулирания период, до 11 декември, когато аз съм правил анализ, цената надвишаваше 

тези 88,50 евро с близо 30 евро. Така че това повишение рефлектира изцяло в 
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настоящия доклад и проект на решение, така че тези малко под 9%, да 9% звучи 

стряскащо, но в крайното решение това са едни около 10 лв./MWh, с които призовавам 

да не се спекулира и да не всява излишно напрежение. Благодаря. 

 

Доц. д-р Ив. Н. Иванов: 

Благодаря Ви, г-н Самандов. Фактически Вашето изказване е валидно и за 

следващото обществено обсъждане. Сега преминаваме към изказването на г-жа Ана 

Николова, която е пълномощник на Енери Портфолио Оптимизейшън България ЕАД. 

Моля, връзка по канала за комуникация Skype. 

 

Служител от КЕВР потърси г-жа Ана Николова, пълномощник на Енери 

Портфолио Оптимизейшън България ЕАД, за видео разговор чрез програмата за 

съобщения Skype. 

 

Доц. д-р Ив. Н. Иванов: 

Г-жо Николова, чувате ли ни? 

 

Представител на Енери Портфолио Оптимизейшън България ЕАД: 

Не е госпожа Николова. 

 

Доц. д-р Ив. Н. Иванов: 

Не е госпожа Николова. Представете се, моля Ви се. 

 

Представител на Енери Портфолио Оптимизейшън България ЕАД: 

Казвам се Костадин …. и съм портфолио експерт в Енери. Аз ще представя 

тезата на днешното заседание. Това, което ние искаме да отбележим и което доста 

колеги споменаха вече, е по-скоро за твърде голямото… завишение, с което останах 

впечатление, че има, от 27% спрямо всички фючърс контракти, които са били взимане 

предвид от миналите репорти и доклади за ценообразуването на електроенергията. И 

другото, което да споменем, че гледайки българските фючърси на ЕЕХ, те са 

изключително неликвидни и ако погледнем на ликвидния пазар, на който един от 

водещите в Европа е немският, там корекцията вече е доста значителна при Q1, Q2, 

също и на годишна база, като от началото на декември има доста съществена корекция 

в тези контракти и по тази причина нашето становище е, че тези 27% са твърде високи 

и неадекватни спрямо сегашните пазарни трендове и последни цени на сетълмент. 

 

Доц. д-р Ив. Н. Иванов: 

Благодаря Ви. Вие може би чухте изказването на председателя на работната 

група г-н Младеновски, че работната група буквално в последния възможен момент ще 

отчете и ще актуализира цените там, където има едно съществено изменение, спрямо 

това, което е било в доклада, който, естествено, беше изготвен не по-късно от 10 

декември. 

 

Представител на Енери Портфолио Оптимизейшън България ЕАД: 

Благодаря за което, че ще бъдат взети предвид последните пазарни цени. 

 

Доц. д-р Ив. Н. Иванов: 

Така  ще бъде. Аз Ви препоръчвам, ако желаете, разбира се, да си изпратите и 

писмено становище до Комисията до 23 декември. Благодаря Ви за участието и 
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успешен ден Ви пожелавам от името на Комисията. 

И отиваме към г-н Кремен Георгиев. Здравейте, г-н Георгиев. Вие сте 

председателят на топлофикационните дружества в Българска. След това масово участие 

на топлофикационните дружества в днешното открито заседание, очаквам да чуя и 

Вашето становище. 

 

Кр. Георгиев – председател на Асоциация на топлофикационните 

дружества в България: 

Уважаеми г-н Председател, уважаеми членове на Комисията и на работната 

група, уважаеми колеги и всички присъстващи. Мисля, че на това, как да кажа, бурно 

открито заседание доста работи се чуха. Всички те бяха верни. Наистина не всички 

имаха отношение към този процес на промяна на цените, пряко, но все пак косвено. 

Хубавото е, че в крайна сметка работната група има още известно време да прецизира, 

да уточни, да вземе предвид последните трендове на изменение на цените. Но честно 

казано в този случай тези заседания и обществени обсъждания се обезсмислят, защото 

всичко се случва след това. Въпросът е наистина да се вземат предвид направените 

трендове. Тъй като например беше казано за минимална заплата, за други неща, които 

се увеличават от 01 януари. Тези неща влияят на разходите на дружествата и не е могло 

да бъдат предвидени към 01.07.2024 г., а на практика наистина въздействат върху 

работата на предприятията. Така че това, към което апелирам, е наистина доста 

отговорно да подходи работната  група при подготовката на последните данни. Вярвам, 

че наистина ще е така. Просто исках да го изкажа като мнение на топлофикационните 

дружества. Да го обобщя в малко по-мек тон. 

 

Доц. д-р Ив. Н. Иванов: 

Благодаря Ви за изказаното становище. 

 

Кр. Георгиев – председател на Асоциация на топлофикационните 

дружества в България: 

Само да спомена нещо, което ми направи впечатление, че единственото 

дружество, което благодари за цената в доклада, е „Топлофикация София“. Дотук 

спирам. 

 

Доц. д-р Ив. Н. Иванов: 

Заедно с това, г-н Георгиев, ще отбележа, че това, което може да бъде проект на 

промяна и на актуализация от 01.01.2025 г., е строго определено в чл. 31б, където  е 

записано… 

 

Кр. Георгиев – председател на Българска асоциация на топлофикационните 

дружества: 

Наясно съм с това. Затова апелирам да се обърне особено внимание на точните 

цифри, въпреки че е прогноза. 

 

Доц. д-р Ив. Н. Иванов: 

Защото някои от предложенията касаеха евентуална промяна, която може да 

настъпи от 01 юли за следващия едногодишен ценови период. Така или иначе 

Комисията ще функционира в рамките на нейните правомощия. 

Това бяха участниците в общественото обсъждане. Отново се обръщам към 

работната група. Г-н Младеновски, бихте ли взели думата? 
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Пл. Младеновски – директор на дирекция „Електроенергетика и 

топлоенергетика“: 

То не беше казано нищо по-различно, отколкото на предишното заседание. Само 

искам да отговоря на г-н Георгиев по отношение на „Топлофикация София“. Вие, г-н 

Георгиев, сте били изпълнителен директор на „Топлофикация София“ и много добре 

знаете, че всяка една промяна в цената на природния газ оказва съществено влияние 

върху цените на това дружество и много по-силно изразено, отколкото на останалите, 

защото те всички са различни. Всяко едно увеличение на цената на природния газ 

увеличава цените много по-рязко и всяко едно намаляване ги намалява много по-рязко, 

отколкото на останалите топлофикационни дружества. Благодаря Ви.  

 

Доц. д-р Ив. Н. Иванов: 

Така е, защото повече от ¼ от доставените количества природен газ в страната в 

есенно-зимния сезон са към „Топлофикация София“. Аз все пак ще кажа нещо, което 

някак си поради поначало критичния тон в тези публични заседания. Не беше казано, 

че в крайна сметка Комисията запази цената на топлинната енергия за всички 

български граждани, които ползват услугите на централното топлоподаване, което е 

много важно. Това го считам като едно постижение, като се използваха всички 

регулаторни механизми, за да може да се осъществи това действие. 

Приключваме и с това трето за деня публично заседание. 

 

 

Приложение: 
1. Писмо на КЕВР с изх. № Е-03-17-45/13.12.2024 г. - покана до 

заинтересованите лица относно проект на решение за изменение на утвърдените с 

Решение № Ц-16 от 30.06.2024 г. на Комисията за енергийно и водно регулиране 

пределни цени на топлинната енергия и преференциални цени и премии на 

електрическата енергия, произведена по високоефективен комбиниран начин от 

централи с комбинирано производство на електрическа и топлинна енергия, при 

прилагане на метода на ценово регулиране „норма на възвръщаемост на капитала“ на 

дружествата от сектор „Топлоенергетика“. 

 

    

ЧЛЕНОВЕ НА КЕВР:    ПРЕДСЕДАТЕЛ:  

 

       

.................................................                        ДОЦ. Д-Р ИВАН Н. ИВАНОВ 

  А. Йорданов 

 

................................................. 

  Б. Голубарев 

       ГЛАВЕН СЕКРЕТАР: 

  

         РОСИЦА ТОТКОВА 
 

 

Протоколирал: 

 

 А. Фикова - главен експерт 


